



Лучше всего было бы представить эту учительскую династию в каком-то инновационном технологическом проекте: с использованием света, цвета, звука, фото и видео, заставив поработать и искусственный интеллект, – чтобы можно было получить максимальное впечатление от почти 400-летней истории педагогов САЛАТАЕВЫХ-ЧЕЛЫШЕВЫХ. Наверное, это дело совсем уж недалёкого будущего даже в нашей глубинке, а пока обойдёмся самым скромным арсеналом – в нашем распоряжении воспоминания, письма, фотографии. И это немало! С их помощью словно побываем в гостях у членов династии.

ПЕРВЫЙ ВИЗИТ, конечно, к её основателю Игорю Павловичу Салатаеву. Дорога приведёт нас в волшебной красоты заповедный уголок России в среднем Поочье, в знаменитые некрасовские места, где первозданность природы ещё не вытоптана суетливыми туристами. Если и есть на земле Божья благодать, то это здесь – в Польце, Алешунине, Благовещенском...

В таких местах человек с детства чувствует себя частью природы, принимая её силу, красоту и мудрость. Здесь и нынче птицы и звери не боятся человека, а зимой заповедные зубры забредают в деревни, чтобы напомнить об опустевших кормушках. Среди таких поэтических красот родился и вырос не художник, не литератор, а знаток рациональности и логики – учитель математики и физики Игорь Павлович Салатаев.

Мир цифр и физических явлений нравился и привлекал мальчика с ранних лет своей загадочной непонятностью. Он даже в школу пошёл раньше сверстников, потянулся за старшей сестрой, а учителя, видя сообразительность и старание мальчишки, записали его в первый класс. Успешно закончил десятилетку и мечтал поступить на физмат, но грянула война. Присоединился к фронту, но его не брали – млад.

«Стал трудиться в колхозе, было не легче. Уже в 17 лет Игоря назначили бригадиром. Пожалуй, это была его первая «педагогическая практика», ведь руководить бригадой – значит работать с людьми», – это строки из книги местного библиотекаря, краеведа Т.А. СЕНЬКОВОЙ «Польцовские «росиночки», посвящённой землякам. – Летом 1942 года Салатаева призвали в армию. Сначала воевал на Северо-Западном фронте, под Старой Русской, затем – на Воронежском и на Курской дуге. Его 33-я артиллерийская бригада, которая называлась Киевской после взятия Киева, брала Львов, Krakow, Перемышль, воевала доблестно и была отмечена орденами Ленина и Красного Знамени.

В одном из своих фронтовых писем Игорь Павлович писал сестре: «Как хочется побывать дома, посмотреть, кто остался в деревне и что там делается. Но ничего, Тося, скоро разгромим врага и настанет день, который будет всем праздником». И этот день настал. Победу Игорь Павлович встретил в Чехословакии. Хотелось скорее вернуться к мирному труду, но часть перебросили в Грузию, и лишь в 1947 году он вернулся домой».

Первый год трудился в родном колхозе простым рабочим. Но организаторские способности Салатаева проявились во всём, и его выдвигали на руководящие должности, избирали

# ПРОФЕССИЯ В НАСЛЕДСТВО



■ | Основатель династии И.П. САЛАТАЕВА.

секретарём парткома, потом зав. отделом агитации и пропаганды Фоминского райкома партии.

Удалось всё-таки осуществить и мечту юности – закончил физико-математический факультет Владимирского пединститута и стал преподавать в Польцовской школе любимые предметы. Отдал этому делу 35 лет жизни.

За свой учительский труд Игорь Павлович награждён почётной грамотой министерства просвещения РСФСР, он – отличник народного образования, ветеран труда.

ГОРА С ГОРОЙ не сходится, а вот человек с человеком... Кто бы мог подумать, что судьба соединит их вместе: парня с берегов Оки и девушку из далёкой Сибири! Любовь Ивановна, будущая жена Игоря Павловича, родилась в семье военного. Когда началась война и отец ушёл на фронт, семью эвакуировали в Фоминский район тогда Горьковской области.

«Тяжело было без отца, ведь у мамы нас было трое, – вспоминала Любовь Ивановна. – Что оставалось детям, когда вокруг царили ужас и смерть? Только мечтать, мечтать о светлом будущем». Люба очень хотела стать учительницей. Жили бедно и голодно. На поле дети собирали гнилую картошку, которую вымыло из земли, варили её в русской печке и ели, словно лакомство. А после ужина частенько садились все вместе и слушали, как Люба читает книгу. И в такие моменты ей представлялось, что войны уже нет и что она стоит в классе перед своими учениками...

Всё это сбудется. Любовь Ивановна закончит Владимирский пединститут, в новеньком дипломе будет написано «Учитель русского языка и литературы». Несколько переездов, смена мест работы, и наконец – «народный причал» в селе Польце.

Здесь 46 лет она будет раскрывать детям красоту и мудрость родного языка, знакомить их с лучшими творениями русских и советских поэтов и писателей. В 1959 году её назначат директором Польцовской средней школы, и эту нелегкую ношу Любовь Ивановна Салатаева будет нести долгие 28 лет!

Ученики Л.И. Салатаевой и сейчас, даже спустя полвека, вспоминают её как прекрасного учителя и необыкновенно доброго, душевного человека. Одна из учениц рассказывает: «Жили мы тяжело, было нас пятеро у мамы, еды не хватало, всегда хотелось кушать. Казалось удивительным, но у Любови Ивановны всегда находилось что-то вкусенькое для меня и других ребят. Подкармли-

вала она нас, хотя и сама жила небогато. Все дети школы были для неё как родные».

Труд Л.И. Салатаевой отмечен по достоинству: она отличник народного образования, ветеран труда, награждена почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР. Кроме работы в школе, Любовь Ивановна вела общественную деятельность, являлась секретарём партийной организации, депутатом сельского совета. Самые теплые слова о ней читаем в книге Т.А. Сеньковой:

«Мы были с Любовью Ивановной соседями и

тесно общались по общественной и депутатской работе. Для меня она была старшим товарищем и другом, с которым можно было говорить обо всём, получить дельный совет. Как мама, я была рада за детей, Сергея и Надежду, которые получили в шко-



■ | Любовь Ивановна и Игорь Павлович САЛАТАЕВЫ.

школе она работает с 1980 года и по сей день. Прекрасный педагог и замечательный человек! Светлана Игоревна интересно и просто объясняет сложный материал. Самое важное признание её педагогического мастерства – это слова благодарности от учеников и выбор выпускниками профессии, связанной с её предметом, например, медицины.

Светлана Игоревна не просто словами, а личным примером увлекает ребят к познанию нового, к творчеству, постоянно участвуя в педагогических конкурсах, семинарах, фестивалях. На её счету победы в муниципальном и региональном педагогических конкурсах, немало почётных грамот от Управления образования и Департамента образования РФ, ветеран труда.

Младшая дочь Игоря Павловича и Любови Ивановны Ольга Игоревна АНОХИНА тоже пошла по стопам отца, закончила Орехово-Зуевский педагогический институт, она учитель математики.

Нина Ивановна КОРЧАГИНА, племянница основателя династии

когда-то услышала Нина Ивановна от своего дяди Игоря Павловича. Н.И. Корчагина награждена грамотой Министерства образования РФ. Её педагогический стаж составляет 45 лет.

Горьковский педагогический институт по специальности «Русский язык и литература» закончила и ещё одна племянница Игоря Павловича – Лариса Викторовна САЛАТАЕВА. Она тоже работала в одной из нижегородских школ.

МОЛОДОЕ, третье, поколение династии представляет Марина Васильевна ФИОХИНА. Как же похожи её воспоминания о детстве на рассказы многих представителей учительских династий:

«Мама взяла меня с собой в школу. Идёт урок, я сижу на задней парте с игрушками, альбомами, карандашами. Жду перемены, ведь на перемены старшеклассники показывают мне школу, читают книжки, играют со мной. Мне очень нравилось «гостить», и потом учиться в школе. Именно поэтому вопрос о выборе профес-



■ | Гавриил Васильевич ЧЕЛЫШЕВ ведёт занятия в мастерской.

ле хорошие знания и уважение к труду. При школе был земельный участок, где выращивали овощи для столовой, а в саду – яблоки и смородину. Труд не портил детей, и тогда родители не сетовали, как сейчас, что ребята моют полы и окна в классе, носят дрова. Я счастлива, что на моём пути встретились такие прекрасные педагоги и люди, как Игорь Павлович и Любовь Ивановна Салатаевы».

ПРЕДСТАВИТЕЛИ второго поколения династии Салатаевых-Челышевых родились в послевоенные годы, в середине прошлого века. Их учительские профессии в полной мере показывают простор возможностей и интересов нового поколения: тут и преподаватели истории, и русского языка, и биологии, и начальных классов. Одно общее – привязанность к школе, любовь к детям.

Без малого полвека трудится на этой ниве Светлана Игоревна ЧЕЛЫШЕВА (Салатаева), дочь Игоря Павловича и Любови Ивановны Салатаевых. Родилась в Польце, училась в школе, где работали оба родителя. Школа была самым ярким, живым, активным, значимым центром на селе, а учителя – самыми уважаемыми людьми.

Пошла по стопам отца и матери, поступила во Владимирский пединститут, выбрала биофак. И первые годы самостоятельной работы тоже провела в родной школе. Потом вышла замуж и переехала жить в Муром.

Средняя школа № 13, кабинет № 13... Вы скажете: «Несчастливое число!» А Светлана Игоревна ответит: «Очень даже счастливое!» Ведь в этой

И.П. Салатаева, – выпускница Горьковского университета им. Лобачевского. Она с благодарностью говорит об Игоре Павловиче, вспоминает, что он живо рассказывал о Великой Отечественной войне, рассуждал о политике, много читал и обсуждал с ребятами историю страны, тем самым повлиял на её выбор стать учителем истории и обществознания.



■ | Глава округа Е.Е. РЫЧКОВ вручает награду за победу в конкурсе на муниципальный грант С. И. ЧЕЛЫШЕВОЙ.

ции перед мной никогда не стоял, я знала, что моя жизнь обязательно будет связана со школой, с образованием».

В 2001 году Марина Васильевна с отличием закончила Муромский педагогический колледж по специальности «Преподавание в начальных классах», а потом добавила новую специальность, уже во Влади-



■ | Марина Васильевна ФИОХИНА (слева) с дипломом конкурса.

мирском пединституте – «Безопасность жизнедеятельности». Работала воспитателем в начальной школе № 14, а теперь она – старший воспитатель в детском саду № 14. Недавно сад стал победителем в десятом, юбилейном всероссийском конкурсе «Восемь жемчужин дошкольного образования-2023».

(Окончание на стр. 17)

